



罗牛山力求当“城市大冰箱”“放心大厨房”。

罗牛山大事记

上世纪90年代初

公司实行股份制改造,扭亏为盈

1997年

海口农工贸(罗牛山)股份有限公司(现更名为罗牛山股份有限公司)作为中国第一家“菜篮子”股份制公司在深交所上市,成为我国第一家菜篮子上市公司,推动了罗牛山跨越式发展

2002年至今

被评选为“国家农业产业化龙头企业”,品牌优势逐步建立;2006年起,实行一系列产业结构调整与资产重组,由畜牧养殖企业向产加运销一体化的农业企业转变,生产基地遍布海南,产业辐射全国。

海南区位、生态条件好,又具备体制、开放和后发优势,有条件加快发展现代服务业,发展特色农业和集约型制造业,使结构调整再上新台阶。一直以来,作为海南省规模最大、配套体系最完备的畜牧业领军企业罗牛山集团一直发挥着它的示范带动作用,尤其是该集团目前已形成的以产业园等重大项目为载体的产业布局,更为促进海南热带高效现代农业健康发展和农民持续增收源源不断注入新的生机与活力。

罗牛山：“菜篮子”里的民生责任与信念

——罗牛山集团农业产业化发展纪实

关键词：以农为本

办菜篮子工程 走农工贸之路



罗牛山大棚蔬菜基地。

在海南,或许您每天都会与罗牛山打交道。

作为海南规模最大、配套产业体系最完备的农业龙头企业,罗牛山力保海南人民“菜篮子”质优量足。以2011年计,罗牛山年出栏优质种猪6万头、优质商品猪50万头;销售商品鸡蛋560万公斤、鸡苗1100万只、肉鸡210万只,出口香港等地。罗牛山的猪肉、鸡蛋和文昌鸡产品,占海口同类产品市场份额一半以上,为海南改变畜禽产品依赖岛外供应的历史做出了突出贡献。

如今,经过20年的发展,秉承“艰苦奋斗、坚韧不拔”的“拓荒牛”精神,坚持“根植海南,持续创新,服务民生”的企业宗旨,罗牛山充分利用海南无疫区的区位优势,在保民生的同时,大力发展现代生态型畜牧养殖业,逐步建立起以畜牧产业为主的良好繁育、畜禽商品生产、饲料供应、畜禽防疫、屠宰加工、环保利用等十大配套体系,迅速成长为海南省规模最大、配套体系最完备的畜牧业龙头企业。初步构建了以发展“菜篮子”工程和热带现代农业为主线,以产业园等重大项目为载体的产业布局,形成业务覆盖全岛、辐射海南的市场格局,引领海南省热带现代农业产业化的发展。

罗牛山公司做出了突出的贡献,也给自己带来诸多荣誉,公司先后被评选为“全国五一劳动奖状企业”、“农业产业化国家重点龙头企业”、“全国农业科学技术推广先进单位”、“全国食品安全示范单位”、“全国农产品加工示范企业”、“海南省文明诚信企业”、“海口市十大农业龙头企业”、“海南省优质服务十佳模范单位”、“海南省服务业最受消费者信赖的知名品牌”等。

罗牛山集团大棚蔬菜基地的蔬菜长势喜人。

关键词：限价销售

协助平抑菜价 履行社会责任

近年来,从“蒜你狠”到“豆你玩”、“姜你军”,再到“葱价向肉看齐”、“白菜贵过猪肉”,不断攀高的菜价让老百姓的“菜篮子”越拎越沉。

2011年上半年,国内农副产品价格上涨过快,中央及地方政府接连出台调控政策。在此重要时期,罗牛山公司率先响应政府号召,推出一系列温暖民众的平抑菜肉价活动。率先在旗下放心食品连锁店对政府要求限价蔬菜进行限价,每斤蔬菜比市场价低2角;7月,面对居高不下的猪肉价格,省市政府再次主导限价,罗牛山公司作为限价先锋,旗下连锁店迅速对猪肉产品进行限价销售,价格比市场价低百分之十,得到社会上广泛好评。

近几年来,罗牛山积极响应政府号召,承担了限价肉销售和冻肉储备等物价调控任务,在自身承担损失的同时完成了省、市两级冻肉储备任务。公司屠宰车间分别荣获海南省及全国“工人先锋号”荣誉称号。

事实上,罗牛山一直致力于从源头到终端的全程监控体系建设。现代化养殖场加蔬菜大棚基地,最终在全市罗牛山专柜直销。公司不断优化产销模式,建立了“龙头企业+基地+农户”、“公司+专业合作社+农户”、“专业合作社+农户”等模式,带动农民致富的同时,进一步繁荣了产品流通,降低了流通成本。此外,平价超市的不断增加,既拓宽了销售渠道,又在一定程度上平抑了物价。

如今,随着罗牛山产业园冷链物流中心的投资兴建,罗牛山还将为海口及周边市县建立起30天的“菜篮子”战略储备。这不仅可为应对农产品灾害期、种养低产期和食品价格波动期提供了有效的储备调控手段,还将成为政府平抑“菜篮子”物价的得力助手,同时,也协助政府在食品供应方面提供保障。



关键词：安全保障

从源头把关 干好“良心活”

“民以食为天,食以安为先”。作为海南最大的“菜篮子”企业,罗牛山肩负宝岛人民的食品供应服务保障任务,食品安全保障则成为食品企业管理的重中之重。

“食品行业是‘良心活’,干好食品产业靠的是‘良心’,一份责任,更要依靠一套科学严谨的管理体系来保障”。罗牛山董事长徐自力说。

11月25日,位于海口桂林洋的罗牛山生猪屠宰生产车间一片繁忙。现代化的屠宰生产流水线正在高速运转,每小时可以宰杀650多头生猪。

在公司的检验检疫室,工作人员正在对猪肉进行检验,他们介绍,从生猪入场到出厂,要经历产地检疫、入场检疫、宰前检疫、宰中(同步)检疫等诸多环节,确保肉品的安全。

为保证食品安全,罗牛山从源头把关,拥有全省规模最大的养猪场,多家稳定的生产供应商,形成了标准化采购、全程化追溯的食品安全保障体系。

在管理上,罗牛山始终坚守“安全工作只有起点,没有终点”的理念,不断强化“用最严谨的标准、最严格的监管、最严厉的处罚、最严肃的问责,抓农产品质量安全”的工作要求。

作为放心肉产业链的最后一环,专柜销售是防止销售环节出现污染。罗牛山食品集团通过合理的布局、便利的设施、放心的食品、优质的服务,建立便民利民的销售网络,让广大市民享受到安全、健康、绿色的食品。

2009年以来,海南建设国际旅游岛对食品质量安全提出了更高的要求。今年7月,作为海南最大的“菜篮子”生产企业,罗牛山食品集团与拥有全球领先的检测机构和检测设备的德国莱茵集团共同投资建立的罗牛山莱茵检测认证服务(海南)有限公司,为罗牛山食品提供安全保障的同时,也将为海南农产品走向国际市场提供国际认可的检测报告。

过去,海南农产品出口所需的第三方检测机构报告,要把样品送往上海、深圳、香港等地实验室进行测试、认证。罗牛山莱茵公司,能够满足本地区绿色食品、有机食品从种植、养殖到成品加工的全程检测需要,使产品从种植场、养殖场到最后餐桌的整个过程,对产品进行追踪,使整个供应链与食品相关的每个环节完全透明化。

罗牛山莱茵的成立,使罗牛山的食品安全体系上升到与国际接轨的高度,并填补了海南综合性食品检测的空缺。

关键词：转型升级

依靠高科技 拓展产业链

作为海南畜牧业的龙头企业,近年来罗牛山主动适应时代发展潮流,及时转变产业发展策略,逐步改进和淘汰过去在一定的历史时期形成的发展模式,食品产业链全面实行转型升级。依靠高科技提升畜牧业综合竞争力的方式,带动整个畜牧大产业,使产业链条向纵深拓展,逐步形成了以畜禽养殖为中心,以畜产品加工为龙头,以饲料为保障,连接种植、养殖、加工流通及服务各个环节为一体的农业大产业。

2012年,罗牛山投资约16亿元兴建的占地近800亩的“海口罗牛山农产品加工产业园”(以下简称罗牛山产业园),现在园内各项目正陆续投入使用。该产业园全部达产后将填补海南高标准现代化大型农产品加工园区的空缺,对促进海南农业集约化发展,在保供应、保质量、稳物价及促进海南热带农业发展、带动特色优质农产品“出岛出口”和“进口进岛”的发展战略具有积极的推动作用。

业内人士指出,罗牛山农产品加工产业园融合一、二、三产业,促进产业“链式”发展。采用“多维空间耦合发展模式”,投产使用后将成为海南老百姓的“菜篮子”、“肉篮子”生产加工基地和南中国规模最大、技术最先进的第三方冷链物流中心,将打造海南最大的农产品科研创新中心、农产品科技孵化基地、农产品加工产业化基地,以及全类型农产品冷链物流配送中心、全类农产品展示交易中心,全面发展海南热带现代农业发展。

今年10月15日,罗牛山十万吨猪场动工兴建。该项目建成后将是目前国内单体规模最大的全封闭式种猪场之一,被列为海南省和海口市2014年重点扶持的菜篮子项目。该项目具有生态环保、高效安全等特点,将引领海南改变过去落后的养猪产能模式,促进海南省生猪养殖结构不断优化,产业整体发展提档升级,将为海南省养殖业技术发展起到示范和推动作用。

一直以来,海南以热带水果、特色花卉、冬季瓜菜和南繁育种等享誉全国。然而,尽管海南农产品特色鲜明,地位重要,但农产品加工产值与农业总产值的比例远低于全国水平。作为海南省规模最大、配套体系最完备的畜牧业龙头企业罗牛山公司一直发挥着它的示范带动作用,为海南农业现代化发展注入源源不断的动力。

关键词：企业责任

“城市大冰箱” “放心大厨房”



罗牛山儋州黄金沟种猪场现代化猪舍。

不久的将来,随着罗牛山产业园建成投产,这相当于为海口人民建设了一个“城市大冰箱”,既保障了食品供应量,也缓解了海口市市民在面临食品物价上涨时的压力。同时,它将成为城市的“放心大厨房”。

依托罗牛山现有的畜禽生产产业规模、完整的生产加工产业链,以及生态循环种养模式,确保农产品的质量和安全,并通过其广为铺设的城市冷链物流网络,把更多的放心食品送到连锁超市、饭店餐馆、宾馆酒店、机关学校和企业集团,为市民和中外游客服务。

让我们设想一下:在不久的将来,人们工作之余停下匆匆的脚步,在路边直销店里带回罗牛山出品的新鲜营养的瓜果蔬菜。

出岛的人们或是离岛的游客,无安全顾虑地给亲朋好友捎去包装精致、品质上乘的海南特色农产品;人们只需拿起电话或登录网络,就会有干净卫生、配料齐全的菜肴送达,上班族在忙碌的工作之余也能烹制一份健康丰盛的晚餐。

周末,家长和老师带着孩子们去看菜地,参观玻璃墙内透明的食品加工过程,水泥地上长大的城市“00后”、“10后”,也能识“五谷”,知何为“粒粒皆辛苦”。

人们从此亲近现代农业,现代高科技让人们的餐桌上满是安全、健康的食物,让孩子们在安全、健康的食物链中快乐地成长……

这些,都是罗牛山装放在“菜篮子”里的责任与发展信念。

(本版撰文/宝中 张梦真)

本版图片均由罗牛山提供



海口罗牛山加工产业园。